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令 和 ３ 年 １ ０ 月 ２ ５ 日 

ＪＡくま人吉支所 ２階大会議室                          

 

議事日程 

 

日程第 １ 議第 ５２ 号 買受適格証明願に対する証明書の交付について 

日程第 ２ 議第 ５３ 号 農地法第３条の許可申請に対する許可の決定について 

日程第 ３ 議第 ５４ 号 農地法第４条の許可申請に対する許可の決定について 

日程第 ４ 議第 ５５ 号 農地法第５条の許可申請に対する許可の決定について 

日程第 ５ 議第 ５６ 号 農業経営基盤強化促進法第１８条第１項に基づく農業委員

会の意見決定について 

日程第 ６ 議第 ５７ 号 非農地証明願について 

 

その他協議報告事項 

 

○ 出席農業委員（１０名） 

会   長  １０番  宮 﨑 右 男 

会長職務代理者 ９番  上 野 博 司 

委   員   １番  山 本 一 精 

同       ２番  永 石 栄 二 

同       ３番  永 田 正 輝 

同       ４番  林  主 一 

同       ５番  恒 松 信 孝 

同       ６番  中 嶽 修 平 

同       ７番  福 屋 智 香 子 

    同       ８番  堤  千 鶴 子 

 

〇 出席推進委員（１５名） 

    委   員  １１番  向 岩 敏 雄 

    同      １２番  西 門 泰 人 

    同      １３番  松 下 愼 吾 

    同      １４番  山 本 雄 二 

    同      １５番  竹 田  博 



    同      １６番  有 瀬 英 憲 

同      １７番  簑 田 秀 彦 

同      １８番  渕 上 澄 雄 

    同      １９番  元 田 和 弘 

    同      ２０番  北 村 和 人 

    同      ２１番  迫 田 公 江 

    同      ２２番  仲 村 建 彦 

    同      ２３番  東  照 

    同      ２４番  東  悟 

同      ２５番  原 口 政 廣 

 

議事録署名農業委員  ８番  堤  千 鶴 子 

 議事録署名推進委員 ２２番  仲 村 建 彦 

 

職務のため総会に出席した事務局職員の職氏名 

局     長     村 口 憲 彦 

次     長     和 泉 光 代 

主     席     豊 永 英 紀 

    再 任 用 職 員   坂 井 正 子 

 

開会：９時３０分 

 

〇（議長）おはようございます。本日の会議は、出席委員が定足数に達しておりますので、

成立いたしました。ただ今から令和３年第１０回人吉市農業委員会総会を開会いたし

ます。本日の議事録署名委員に８番委員、２２番委員を指名します。 

  本日の議事日程の朗読を行います。事務局長お願いします。 

 

〇（事務局長）議事日程 朗読 

 

〇（議長）日程第１・議第５２号を議題といたします。事務局次長お願いします。 

 

〇（事務局次長）日程第１・議第５２号 朗読 

 

〇（議長）調査報告の前に事務局から発言の申し出がありましたので、事務局豊永主席お

願いします。 

 



〇（事務局 豊永主席）おはようございます。買受適格証明願ということであがっており

ますが、人吉市におきましては３年ぶりとなります。どういうものなのかご説明いた

します。農地の競売、公売等に参加するためには、農地の入札に参加する場合、農地

法の許可を受ける見込みであることの証明を求められることになります。これを買受

適格証明書と言います。農地を取得できない者が最高買受価格で入札しまして、買受

人になるのを事前に防ぐために、このような制度を設けられております。入札参加者

は買受適格証明書を有する者に限定して入札を行います。総会で農地を農地のまま取

得できる者かを３条申請に対する審査方法で諮ります。例えば複数人参加される場合

には、もちろん最高買受価格の方が落札をするということになりますが、その１人に

対しまして入札後、３条申請書は出していただきますが、この総会には諮っておりま

すので、すぐに農業委員会の許可書が発行されるということになります。このことか

ら農地取得に該当されない方に対しては、買受適格証明書を発行しないことになりま

すので、そのための審査となります。説明は以上になります。 

 

〇（議長）説明に対しての質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）それでは、１番について９番委員の調査報告をお願いします。 

 

〇（９番委員）おはようございます。議第５２号、買受適格証明願に対する証明書の交付

について１番の報告をいたします。議案書をご覧ください。農地の所在は記載のとお

りです。地目は田、農振区分は農用内で面積は２筆合計の６，０１２㎡でございます。

証明願人は記載のとおりでございます。理由は備考に書いてありますとおり、人吉市

公売入札に参加するためのものであります。実はこの土地は私が平成２２年から１１

年間、耕作をしている農地でございます。しかし、この農地をお預かりするときにこ

の農地は利用権設定ができないと聞いておりましたので、現在に至っても利用権設定

はしておりませんでした。この証明願人は現在、法人の理事もされております。機械

の所有状況については、個人の機械と組合の機械をそれぞれ使われていますので、問

題はありません。しかし、証明願人の所有農地や借入地につきまして一部管理不十分

と見受けられる農地がございましたので、皆さんに申し添えます。備考欄になります

が、買受適格の有無の判定は、３条の許可の基準と同じ。入札日時は令和３年１２月

１２日、日曜日の午前１０時からとなっております。付帯決議としまして、証明願人

が最高価申込者または次順位買受申込者となり、当該許可の申請を提出した場合にお

いて、農業委員会の会長が当該証明書の交付時と事情が異なっていると認めた場合を

除き、会長の専決により許可するものとするとなっております。位置図は１ページの



とおりです。買受適格調査書をご覧ください。調査の結果、１番、４番、５番、７番

は該当しないと判断いたしました。皆様のご審議の方よろしくお願いします。  

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって１番は原案可決いたしました。 

  日程第２・議第５３号を議題といたします。事務局次長お願いします。 

 

〇（事務局次長）日程第２・議第５３号 朗読 

 

〇（議長）次は私の調査案件となりますので、議長を職務代理者と交代いたします。 

 

  （ 議長を職務代理者と交代する ） 

 

〇（職務代理者）１番から３番について１０番委員の調査報告をお願いします。 

 

〇（１０番委員）おはようございます。農地法第３条の許可申請に対する１番から３番の

調査報告をいたします。この案件は位置図をご覧いただきますと、分かりますように

譲受人の自宅近くの農地でございます。この案件につきましては無償移転ということ

でございますが、譲渡人と譲受人は姉妹関係でございます。 

   １番につきまして、土地の所在、地目は記載のとおりでございます。農用地外で面

積が１８４㎡で、先ほど申し上げましたが、３条の無償移転でございます。譲渡人、

譲受人は記載のとおりでございます。位置図は２ページでございますので、ご確認を

していただきたいと思います。調査書をご覧ください。調査書の１番、４番、５番、

７番は該当しないと判断をいたしました。申請地は農用地外農地であり、５番の下限

面積については別段面積にて条件を満たしておりますので、ご確認いただきたいと思

います。 

次に２番につきましては、土地の所在、地目は記載のとおりでございます。農用地

外で面積が１８５㎡、無償移転でございます。譲渡人、譲受人は記載のとおりでござ



います。調査書をご覧ください。先ほどの１番の案件と同様で調査書の１番、４番、

５番、７番は該当しないと判断をいたしました。 

３番につきましては、土地の所在、地目は記載のとおりでございます。農用地外で

面積が２筆合計の４６８㎡、これも無償移転でございます。譲渡人、譲受人は記載の

とおりでございます。調査書をご覧いただきますと、先ほどの２件と同じで１番、４

番、５番、７番に該当としないと判断いたしましたので、皆さんのご審議の方よろし

くお願いいたします。 

 

〇（職務代理者）ありがとうございました。１番の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（職務代理者）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（職務代理者）挙手多数につき異議なしと認めます。よって１番は原案可決いたしまし

た。 

  ２番の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（職務代理者）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（職務代理者）挙手多数につき異議なしと認めます。よって２番は原案可決いたしまし

た。 

  ３番の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（職務代理者）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 



 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（職務代理者）挙手多数につき異議なしと認めます。よって３番は原案可決いたしまし

た。 

  ご審議ありがとうございました。議長を会長と交代いたします。 

 

  （ 議長を会長と交代する ） 

 

〇（議長）４番について５番委員の調査報告をお願いします。 

 

〇（５番委員）農地法第３条の許可申請に対する４番について報告いたします。農地の所

在は記載のとおりでございます。筆数が３筆ございまして、面積はそれぞれ記載のと

おりでございます。合計の２，０００㎡。譲渡人、譲受人は記載のとおりでございま

す。権利種別に関しましては有償移転でございます。譲渡人が高齢のため、以前から

農地を購入してくださる方を探していたとのことです。申請地は譲受人の自宅前に位

置しており、畜産農家でございますので、牧草を栽培しておられました。今後も継続

して牧草を栽培するということでした。調査書をご覧ください。調査書の１番、４番、

５番、７番に関しましては、該当しないと判断いたしました。位置図につきましては

３ページになります。以上、報告を終わります。 

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって４番は原案可決いたしました。 

  日程第３・議第５４号を議題といたします。事務局次長お願いします。 

 

〇（事務局次長）日程第３・議第５４号 朗読 

 

〇（議長）１番について８番委員の調査報告をお願いします。 



 

〇（８番委員）農地法第４条の許可申請に対する１番について報告いたします。農地の所

在は記載のとおりです。地目は田で、農用外となっております。面積は５４８㎡とな

っております。申請人は記載のとおりです。転用目的は集合住宅となっております。

２階建てのアパートを２棟建てるとなっております。位置図は４ページです。申請地

の前に店舗がありますが、ここは申請人の実家にあたり、現在は被災し、取り壊され

て更地となっております。ここを含んでアパートを建設されるとのことです。近隣に

農地もありますが、被害等があった場合にはきちんと対処するよう説明はされている

とのことです。実質審査表をご覧ください。農地の区分は第３種農地です。第３種農

地の転用は許可することができる。一般基準として１番、３番、６番、８番は適当と

判断いたしました。総合判断として立地基準及び一般基準により、許可相当と判断い

たしましたので、ご審議の方よろしくお願いいたします。 

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって１番は原案可決いたしました。 

  次は私の調査案件になりますので、議長を職務代理者と交代いたします。 

 

  （ 議長を職務代理者と交代する ） 

 

〇（職務代理者）議長を交代いたしましたので、ご審議よろしくお願いします。 

  ２番について１０番委員の調査報告をお願いします。 

 

〇（１０番委員）農地法第４条の２番について報告をいたします。農地の所在、地目は記

載のとおりでございます。農用外で面積は４２㎡でございます。申請人は記載のとお

りで、転用目的につきましては駐車場ということであがっております。備考欄にあり

ますが、第２種農地で農業振興地域内、都市計画区域外でございます。既に申請地は、

駐車場ということで使われておりましたので、既転用ということで、始末書も添付さ

れております。位置図は５ページになりますので、ご確認をよろしくお願いします。



実質審査表をご覧ください。先ほど申しましたとおり、農地の区分はその他の農地、

第２種農地でございます。その他の４２㎡で割合は１００％になります。農地の区分

と転用目的は、申請地は第２種農地であるが、これに代わる代替地も考えられない立

地条件であるので、問題なくやむを得ない。一般基準につきましては１番、３番、６

番、８番に適当と判断いたしました。総合判断といたしまして、立地基準及び一般基

準により、許可相当と判断いたしましたので、皆さんのご審議の方よろしくお願いい

たします。 

 

〇（職務代理者）ありがとうございました。ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（職務代理者）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（職務代理者）挙手多数につき異議なしと認めます。よって２番は原案可決いたしまし

た。 

  ご審議ありがとうございました。議長を会長と交代いたします。 

 

  （ 議長を会長と交代する ） 

 

〇（議長）日程第４・議第５５号を議題といたします。事務局次長お願いします。 

 

〇（事務局次長）日程第４・議第５５号 朗読 

 

〇（議長）１番について２番委員の調査報告をお願いします。 

 

〇（２番委員）おはようございます。それでは、議第５５号、農地法第５条の許可申請に

対する１番について調査報告をいたします。土地の所在は記載のとおりでございます。

地目は畑、農振区分は農用外、面積は１筆の１９㎡、所有権移転でございます。譲渡

人、譲受人は記載のとおりでございます。転用目的は駐車場、１９㎡でございます。

第３種農地でございます。位置図は別紙６ページのとおりです。譲受人は整骨院を経

営されており、職員や患者さんの駐車場が不足しているということで、今回の申請に

至ったとのことです。実質審査表をご覧ください。農地の区分は第３種農地でござい



ます。農地の区分と転用目的、第３種農地の転用は、許可することができる。一般基

準といたしまして１番、３番、６番、８番は適当と判断いたしました。総合判断とい

たしまして、立地基準及び一般基準により、許可相当と判断いたしました。ご審議の

方よろしくお願いいたします。 

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって１番は原案可決いたしました。 

  ２番について８番委員の調査報告をお願いします。 

 

〇（８番委員）２番について報告いたします。農地の所在は記載のとおりです。地目は田

で、農振区分は農用外、面積は５００㎡でございます。権利は所有権移転です。譲渡

人、譲受人は記載のとおりです。転用目的は個人住宅となっております。位置図は７

ページとなります。譲渡人と譲受人は甥と叔父の関係になります。譲受人が昨年の豪

雨災害で被災をされて、現在は仮設住宅に居られます。家は解体をされて更地となっ

ておりますが、息子さんのために将来、家を残しておきたいということで今回の申請

に至ったということでした。実質審査表をご覧ください。農地の区分は第２種農地で

す。農地の区分と転用目的、申請地は第２種農地であるが、これに代わる代替地も考

えられない立地条件であるので、問題なくやむを得ない。一般基準として１番、３番、

６番、８番は適当と判断をいたしました。総合判断として、立地基準及び一般基準に

より、許可相当と判断いたしました。ご審議の方よろしくお願いいたします。 

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 



  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって２番は原案可決いたしました。 

  ３番について７番委員の調査報告をお願いします。 

 

〇（７番委員）おはようございます。農地法第５条の許可申請に対する３番について報告

いたします。農地の所在は記載のとおりです。地目は田、農振区分は農用外、面積は

２筆の４８１㎡となっております。所有権の移転です。譲渡人、譲受人は記載のとお

りです。転用目的は集合住宅の建設となっております。譲渡人が高齢のため、農地は

荒れている農地もあり、草払いなどの管理を何年もされておられましたが、自宅のほ

うも解体され、譲渡人の自宅と申請地を譲受人が取得されるとのことでした。実質審

査表をご覧ください。農地の区分は第３種農地、一般基準といたしまして１番、３番、

６番、８番、１０番に適当と判断いたしました。総合判断といたしまして、立地基準

及び一般基準により、許可相当と判断いたしました。ご審議の方よろしくお願いいた

します。 

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（儀長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって３番は原案可決いたしました。 

  ４番について１番委員の調査報告をお願いします。 

 

〇（１番委員）おはよございます。農地法第５条の許可申請に対する４番の報告をいたし

ます。議案書をご覧ください。土地の所在は記載のとおりです。地目は田、農振区分

は農用外です。面積は８９７㎡のうち３５０㎡でございます。貸付人、借受人は記載

のとおりです。転用目的は、資材置場となっております。昨年の豪雨災害により、国

道のほうに橋が突き出ており、通行に不便さを感じておりましたが、この度、工事を

することになったとのことで、申請地を資材置場として一時転用するということでご

ざいます。工事現場から少し上ったところが、申請地になります。転用期間は令和３

年１１月１日から令和４年３月３１日までとなっております。実質審査表をご覧くだ



さい。農地の区分はその他の農地、第２種農地となっております。該当事項とした判

断理由は、農用地区域内にある農地以外の農地であり、甲種農地、第１種農地、第２

種農地及び第３種農地のいずれの要件にも該当しない農地であり、農業公共投資の対

象となっていない小集団の生産性の低い農地であるため。農地の区分と転用目的は、

申請地は第２種農地であるが、これに代わる代替地も考えられない立地条件であるの

で、問題なくやむを得ないと判断いたしました。一般基準といたしまして１番、３番、

６番、８番、９番に適当と判断いたしました。以上、報告いたします。ご審議の方よ

ろしくお願いいたします。 

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって４番は原案可決いたしました。 

  日程第５・議第５６号を議題といたします。事務局次長お願いします。 

 

〇（事務局次長）日程第５・議第５６号 朗読 

 

〇（議長）利用権設定の「利用権の設定を受ける者」が１番と５番が２１番委員の親族、

１２番は１６番委員となっております。 

   農業委員会等に関する法律第３１条の規定により、議事参与、採決に加わることは

できませんが、２人につきまして、参考人として出席し、説明等のため発言がありま

したら許可したいと思います。お諮りいたします。２人の出席を許可することにご異

議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって許可いたします。 

  それでは、事務局の説明をお願いします。 

 

〇（事務局 坂井）おはようございます。お手元の資料をご覧ください。令和３年１０月



１２日付で、人吉市長から農業経営基盤強化促進法第１８条第１項の規定による農用

地利用集積計画（案）についての意見決定を求められております。まず、１ページを

ご覧ください。農用地利用集積計画総括表になります。左側の今回について、利用権

設定の「田」が２７，７１５㎡、「畑」が４，７０７㎡、合計の３２，４２２㎡あがっ

てきております。一番下の所有権移転について「田」が１，３９０㎡となります。 

次に右側の本年累計は記載のとおりです。次に２ページをご覧ください。利用権設定

等状況一覧表（所有権移転関係）になります。今回、公社買い入れが０件、公社売り

渡しが１件、合計の１件ございました。次に３ページをご覧ください。今回、農業公

社（中間管理機構）が仲介します貸借設定関係も表に載っております。公社借り入れ

の手続きは基盤強化法による利用権設定の手続きと同様で、市が公告しますので、農

業委員会の意見決定を求められています。また、公社貸付の手続きについては農業公

社が作成した農用地配分計画についても県の認可を受けなければならないとされてお

ります。認可公告後、農業委員会に通知がございますので、その時に報告いたします

が、１～２か月後になる見込みです。今回、新規が１２件、再設定が２件、合計の１

４件あがってきております。いずれの案件も本日お配りしております調査票のとおり、 

それぞれの地区の担当委員さんに調査、確認をしていただいております。よって、全 

ての案件については、農業経営基盤強化促進法第１８条第３項の各要件を満たしてい 

ると考えます。以上、報告を終わります。 

  

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の説明について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、これから配布してあります案件調査表に目を通す時

間を５分間ほどとります。１０時２０分まで各自で審査をお願いします。 

 

  （ 各自審査 ） 

 

〇（議長）時間になりました。各自審査されての質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

採決は所有権移転関係と貸借設定に分けて行います。 

  所有移転関係の１番について、原案説明のとおり決するにご異議のない方は挙手をお

願いします。 



 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって原案可決いたしました。 

  貸借設定の１番から１４番まで、原案説明のとおり決するにご異議のない方は挙手を

お願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって原案可決いたしました。 

  日程第６・議第５７号を議題といたします。事務局次長お願いします。 

 

〇（事務局次長）日程第６・議第５７号 朗読 

 

〇（議長）１番について１１番委員の報告をお願いします。 

 

〇（１１番委員）おはようございます。議第５７号、非農地証明願の１番の調査報告をい

たします。資料は議案書８ページをご覧ください。非農地証明の願出人、土地の所在、

地目、所有者は記載のとおりで、面積は４４㎡です。申請地は水路と宅地に挟まれて

おり、水路の法面の中に含まれている状態です。土地の周囲の状況からみて、その土

地を農地として復元しても継続して利用することができないと見込まれるため、非農

地証明書の交付については、適当と判断いたしました。以上、報告いたします。 

 

〇（議長）ありがとうございました。ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

  「 なし 」の声 

 

〇（議長）質疑もないようですので、採決いたします。 

  報告のとおり決するにご異議のない方は挙手をお願いします。 

 

  （ 挙手の状況をみて ） 

 

〇（議長）挙手多数につき異議なしと認めます。よって原案可決いたしました。 

これで本日の議事は全部終了いたしました。 

 

（ １０時２５分 終了 ） 
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